

# CULTURA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTELOR PE AN:  
Pentru învățători, profeși, studenți și săteni 200 Lei  
autoritățile sătești 300  
instituții particulare și de stat 400  
Iar dela 500 de lei în sus, pentru sprâjiniții acestei foi.

„LUMINEAZA-TE ȘI VEI FI: VOIEȘTE ȘI VEI PUTEA,”  
C. A. ROSETTI.

Director:  
Generalul NICOLAE PETALA

REDACȚIA, STR. REGALA No. 16.

BUGUREȘTI 13 IANUARIE 1929

ADMINISTRAȚIA STR. REGALA No. 16

ANUL IX, Nr. 261.  
Apare în fiecare Duminică

## Alte ploconeli în fața străinătății

În articolul trecut din locul acesta, am stat de vorbă cu cititorii, despre ciudătenia care s'a numit «concursul de frumusețe» și care iar a mai pus în mișcare ușurătatea din naștere și copilăria celor mulți. Dar nu este isprava aceasta singura cu care ne plecăm de mijloc cu sficiune în fața străinătății. Am primit încă și altele. Una din ele cu câțiva ani mai veche decât concursul de frumusețe și unele ziare au și început a scrie împotriva lor. Dar năvala obiceiurilor de peste graniță e așa de mare, că glasurile unor ziare nu se bagă în seamă, cu atât mai mult, cu cât aceleași ziare, pe de o parte tipăresc un articol împotriva cutărui nărav primit de peste graniță, iar apoi tot ele dau largi dări-de-seamă despre desfășurarea noilor apucături. Tipărend știri amănunțite despre acestea, se face și propagandă pentru ele.

Nu e mult de când d. MIHAIL NEGRU dela «Universul», într'un articol de pe pagina întâia, scria cu mare dreptate despre boala ghiontării cu boxul, cași cum Românul n'ar ști de mult să dea cu parul în cap și cași cum ar mai fi nevoie să-l înveți acum să te lovească cu pumnul ferecat.

Este năravul acesta prin America. Dar ce zor era să-l primim noi? Iată însă că, de câțiva ani, se face zarvă pentru pătrunderea acestei apucături între noi și, de o bucată de vreme, a și pătruns. Vezi date la ziare trupurile dezbrăcate ale tinerilor care învață să-ți rupă fălcile și pe de o parte ziarele zic că fac cultură morală, iar pe de alta stîrnesc mișcare în folosul unor asemenea năravuri străine, care nu au nimic a face nici cu cultura, nici cu morala, nici cu naționalismul. Căci de va fi vorba pe bătaie, știe Românul să se bată și fără pumnul ferecat. Pocnește el prea bine cu orice ciocă pe care o găsi o la îndemână. Dovadă sunt atâtea bătaie de care citești la ziar și în care vezi că oamenii s'au putut bate și fără a-și mai trînti degetele în belciuge.

Dar iată că acum s'a croit o tabără întreagă de oameni care se țin numai de aceasta. Unii scriu despre tot ce se face cu acest soi de luare în pumni, umplu coloane întregi la ziar, într'o limbă cu o mulțime de cuvinte pe care nici nu le poți înțelege; iar pe de altă parte a eșit la lumină însăși tabăra boxagiilor, adică a celor ce strîmbă fălcile și succesc gîturile și-ți zdrolesc cărnurile și-ți frîng oasele, prin pumnul lor țintuit.

Ce înseamnă aceasta? Înseamnă că, dacă în țara aceasta erau pînă azi atîția care mîncău și se îmbrăcau, fără să rodească nimic, acum a mai răsărit și această tabără de slujitori ai pumnului, care nu vor face decât atîta, deci care vor trăi din mesteșugul de a lovi cu ghiontul sau de a învăța și pe alții să facă așa. Dar ca să ai o întreagă tagmă de oameni care de mîncat mîncă și se îmbracă, și apoi să ai un întreg șir de cheltueli pentru tot ce privește frigurile și zbănțuilele boxărești, înseamnă să scumpești viața. Alci ajungi cu înmulțirea

unui soi de slujbe, care ronțăiesc hrana muncită de alții, iar ei nu dau în schimb decât mușterii pentru spitale prin fălcile rupte, prin mutrele învinețite, prin membrele schilodite.

Și după astfel de roade, pe acești slujbași de modă nouă, ajunși dela dracu'n praznic și'n țara noastră, îi mai vezi și tanțoși, scriind cu răioială la ziare despre isprăvile lor, ca-și cum biata lume ar avea nevoie de pumnii lor!

În art. pomenit din «Universul», d. Negru arăta că lumea noastră nu se arată prea încîntată de această mărfa nouă de peste graniță, că ne-a venit cutare boxagiu vestit și încăperea, în care avea să rupă fălcile protivnicului său, era goală. Noi ne-am bucurat de o asemenea știre, dar zicem că tot se găsește la noi destui gură-cască pentru astfel de treburi și dacă n'au fost în cutare împrejurare, se găsește în altele și, la urma urmei, chiar dacă nu găsește răsuneț în marea mulțime, dar tot se dă o rea îndrumare tineretului și-l așază pentru apucături sălbatice și plămăiește în lumea noastră o ceată de oameni care atîta fac și deci au să caute să tot stîrnească lumea spre boxărie.

De aceia atît cit s'a scris împotriva acestei molime, bine s'a scris, dar a fost prea puțin. Cel întâi scriitor din rîndurile căruia a picurat scirba împotriva noilor apucături de acest soi și alte la fel, care se altoiesc tineretului, a fost d. NICHIFOR CRAINIC. Rare ori am mai citit apoi rînduri scurte, arătînd primejdiile acestei boale, pînă la vremea aceasta din urmă, cînd am avut plăcerea de a citi articolul d. lui Negru, și apoi alt articol, al d. lui ION MARINCU în «Curentul» (17 Noemvrie 1928). Dar n'au trecut decât puține zile și în același ziar, s'au putut citi amănunțite dări de seamă și apoi și rînduri de multă slăvire adusă boxăriei. Deci puținele articole protivnice acestei molime sunt înăbușite în aceleași ziare prin mulțimea celor de slăvire. De aceia noi credem că condeiele care s'au mișcat arătînd scirba pe care trebuie să ne-o toarne în suflet noua apucătură a lovirii cu pumnul ghiontuit sunt datoare să facă aceasta mai des, pentru a face obștia noastră să simtă așa cum trebuie și să înțeleagă cum se cuvine. Iar noi, pînă atunci, socotim de bine să nu lăsăm să treacă uitate în niște rînduri de seamă, ca cele scrise de d. Ion Marincu, ci să le lăsăm să urmeze aici, fiindcă cuprind arătarea vie a grelelor vătămări pe care boxăria le aduce. Sub numele de «Masacre sportive», iată deci ce citim din condeiul său:

«Se zice de obicei că foot-ball-ul nu este joc pentru domnișoare, ci pentru oameni puternici și bine legați.  
Se spune acest lucru, pentru a scuza jocul dur, utilizat de regulă în partidele de campionat, iar dela un timp chiar în cele amicale.  
Matchurile disputate în ultimul timp în urbea noastră, cu osebire la categoriile inferioare, au adoptat o nuanță care departe de a fi al unui joc pentru domnișoare, denotă o concentrare în

sport a tuturor instinctelor bestiale, de cari dispun cu prisosință mulți jucători.

A devenit regulă generală înlocuirea calităților tehnice prin lovirea adversarului și jocul «la om».

Intr'un match de cat II, jucat în primăvara anului curent, un echipier a lovit pe un adversar, rupîndu-i piciorul în așa mod, încît șase luni de tratament în spital nu i-au fost îndeajuns, spre a se înzdraveni.

Acum două săptămîni, cu ocazia matchului de campionat cat. II. Turda — C. F. R., jucătorul Viziru (Turda) a fost grav lovit de un echipier celerist, încît a trebuit să fie internat în spital unde se află și acum.

Levitura a fost premeditată și aplicată în timp ce arbitrul nu era atent.

După o săptămînă numai, aceeași echipă cunoscută pentru jocul animal: pe care-l practică, la matchul cu Apolon, a rănit doi echipieri adversari, din cari unul se află în spital.

Faptele dovedesc că avem în față un sistem care tinde să prindă rădăcini în regiunea noastră, din cauză că nu s'au luat și nu se iau măsurile impuse de împrejurări.

Căci nu s'ar li ajuns la masacrele cari se petrec astăzi pe terenele de sport din bunăvoința unora și animalismul altora, dacă autoritatea își făcea datoria.

Cînd jucătorului Grozăvescu i-a fost rupt piciorul, nu s'a luat nici o sancțiune contra autorului.

Cînd o parte din echipierii clubului C. F. R., au fost pedepsiți pentru joc brutal după matchul cu Coljea, suspendarea n'a durat nici două zile fiind ridicată fără motiv.

Deasemenea nu s'au luat măsuri contra susținătorilor de cluburi cari îndeamnă jucătorii la bestialitate.

În acest timp jucătorii din clubul C. F. R. își fac un titlu de glorie din faptul că au trimis adversarii cu «Salvarea» la spital.

Măcelarii sportivi sunt în plin exercițiu al funcțiunii lor singeroase și dezonorante.

Nu așteptăm mai mult dela oameni lipsiți de scrupul, cari își transformă picioarele destinate jocului de foot-ball, în unelte de măcelărire a adversarilor.

Ne întrebăm cu durere însă, ce au de gînd conducătorii cluburilor cari adăpostesc brute sportive și mai cu seamă oficialii de cari sunt pline terenurile de sport?»

Socotim că rîndurile acestea sunt pline de învățătură și că cititorii ne vor fi mulțămitori că nu le-am lăsat să se piardă, ci le-am pus sub ochii lor, pentru că să aibă înainte înșeși faptele care vorbesc ceva mai tare decât vorbește.

Arhim. SCRIBAN

## Cugetări

Ce-i omul în natură? Un neant față cu infinitul, un tot față cu neantul. O mijlocie între mic și tot.

Poporul crede că noblețea este o măreție reală, și consideră pe cei nobili ca și cum ar fi de o altă natură ca ceilalți.

Poporul raționează de obicei așa: un lucru e posibil, deci există.

Sunt trei mijloace de a crede: rațiunea, obiceiul și inspirația.

Pascal

## DIN TRECUTUL NOSTRU IEREMIA MOVILĂ



Chipul acesta ne arată pe Domnul Moldovei, Ieremia Movilă, (pe la anul 1600), după cum este înfățișat pe covorul de pe mormîntul său dela Mînăstirea Sucevița, ridicată de fratele său episcopul Gheorghe Movilă.

## Leul și Măgarul

— FABULĂ —

de: VASILE MILITARU

Un leu care pe vremuri fusese împărat,  
Însă pe care soarta apoi l'a detronat,  
Intrase, — pe cît spune un mare cîntecar, —  
În slujbă la măgar.

Făcînd aceasta leul nevolnic și bătrîn,  
Crezuse că măgarul, ilustrul său stăpîn,  
Va ține socoteală, în vreme cine-a fost leul  
Și — o să 'i respecte eul, —  
Cu-atît mai mult cît în vremea cînd leul sta pe Tron,  
Măgarul îi fusese curtean iubit, cocon...

E drept că din spre partea mîncării, n'avea grai  
Să mulțumească, leul: trăia, mă rog, ca'n rai,  
Căci la măgar acasă, — nu mai le'nșir pe-anume,  
Dar se găseau tot felul de bunătați din lume  
Și dintre toate astea, nimic nu stă sub chee,  
Ba liber era leul, banchete chiar să dea,  
Dar... uite, vezi, în toate pe lume e un «dar»  
Și leul nu odată plîngea un plîns amar,  
Căci urechiatul nostru, parcă într'adin, mereu,  
Cînd îi era pe lume mai drag bietului leu,  
Îi porunceau, cu vorbe roșite plîn și rar,  
Cu ifos de măgar:  
Ba să 'i aducă ceașca de mazagram cu pai,  
Ba vînt să 'i facă 'ntr'una c'un mare evantai,  
Ba îi cerea, — și leul simțea o mare greață, —  
Să-l spele pe pictoare în orice dimineață...

A suferit sărmanul de leu o lună n'treagă,  
Dar într'o zi cu soare,  
Pe cînd măgarul nostru era la vinătoare, —  
Își strînse într'o desagă  
Avutul bietul leu  
Și, părăsînd belșugul, s'a dus cu Dumnezeu...

Eșind însă pe poartă, l'a întrebat un cîine:  
— Cum, leule, se poate să fugi tu de-așa pîine?!

Ce vei mîncă, sărmane, cu 'ncepere de mîine?  
— Heeei, măi Grivei, — răspunse oftînd fugarul meu, —  
Cînd te-ai trezit pe lume așa cum sînt eu,  
LEU, —  
Fost împărat pe vremuri și mare ghînărar, —  
Preferi un trai amar,  
Preferi să mori de joame sau să mîncîci frunzar,  
Dar slugă umilită nu poți fi la măgar!...

## VREMURI DE AUR

Privind trecutul neamului nostru asupra vieții și obiceiurilor de odinioară, simți ușor cum sufletul se înalță a mândrie și admirație. Unde se mai pomenesc acele zile liniștite și frumoase? Lupta și grijile de acum pentru averi mari și fără muncă cinstită a stricat buna rînduială, iar noile obiceiuri și reguli cu totul străine de firea românului neaș, stînge pe zi ce timpul trece, tot mai mult tezaurul comorii obiceiurilor din străbuni. Pe atunci flăcăii erau spătoși, voinici și veseli ca brazii. Acum din pricina multor patimi vătămătoare, puterea ne e slăbită și viața mai scurtă.

Răsărea soarele cu toată binecuvîntarea și frumusețea razelor pe mîndrele haine ce azi din păcatele nechibzuinții ori a lenei, se văd numai stofe și stîmburi străine. Aceste putregaiuri de rea calitate necinstesc trupul nostru în fața țărilor albi ca crinii, bunda cu flori, iea cu fluturi argintii și aurii, deoarece aceste lucruri măestrit lucrate sunt ale noastre și ele ne fac cinste și văd în fața altor popoare, care ne-au socotit feții și zănele din basme.

Femeile și fetele nu mai țin în război modelele mîndre de odinioară, ci de cum se luminează și pînă'n seară le găsești la cumătra, madam Georgeta (Gherghina) sau u Jeni, vorbește pe cutare vecin de rău, plînuiesc ce rochii sau pantofi cu tocul de o șchiopă și-ar mai face.

Glumele, poveștile, doinele, ghicitorile și torsul în serile cu mîndră lună s'au impușinat simțitor, iar în locul acestor clipe de răgaz, folos și înfărare sufletească, s'au ivit petrecerile de noapte zise — baluri sau serate.

Pe vremuri moșnegii stăteau în mijlocul tineretului atît la fape cît și la petreceri, acum acești buni și pricepuți îndrumători, ne lipsesc, deoarece născocirile ciudate și patimile de tot soiul nu se potrivește firii lor și iată de ce suntem lăsați în voia soartei, în mîna curentelor moderne, în mîna deprinderilor ucigătoare, ce nu ajut sau contribuiesc cu ceva la o viață mai frumoasă, mai cinstită.

Doamne! unde se mai aude cîntecul fermecător al năului, buciului și cimpoiului?

Unde se mai pomenesc horele, brăurile, polciile? S'au schimbat timpurile, s'au schimbat și obiceiurile. Altă dată bisericile noastre erau pline de credincioși, iar astăzi sînt aproape goale.

Obiceiurile noastre dela Crăciun aproape au dispărut cu totul. Capra, irozii, vasâlca, buhaiul aproape nu se mai văd.

Ar trebui o întoarcere la vechile și cinstitele obiceiuri din trecut, căci acestea sînt cele mai de folos și cele mai scumpe moșteniri din moși strămoși.

Atunci, cu drept cuvînt vom putea spune că trăim vremuri de aur, mai ales că avem o țară mîrită, mîndră și frumoasă.

Să mai sperăm noi în asemenea timpuri?

X.





